

عہد عتیق و وسطیٰ کا فن تعمیر

از

(جناب یوسف کمال صاحب بخاری ایم۔ اے)

ہر ملک و قوم کی تہذیبی و ثقافتی زندگی جن اجزائے ترکیبی سے مرتب و متشکل ہوتی ہے وہ دراصل اس ملک و قوم کے علوم و فنون ہی ہوتے ہیں۔ یہی علوم و فنون ملکی و قومی خیالات، احساسات، جذبات، رجحانات، جمالیات کا عکس ہوتے ہیں۔ ان ہی سے قوم و وطن کی ذہنی و فنی ارتقار کا پتہ چلتا ہے اور ان ہی کی وساطت سے ہمیں طرز معاشرت، ادب، موسیقی، مصوری اور فن تعمیر کے معائب و محاسن نظر آتے ہیں۔ عروج و زوال کے اسباب معلوم ہوتے ہیں۔ قومی و ملکی زندگی کے تاریخی مطالعہ میں نمایاں مدد ملتی ہے۔ ہندوستان بھی علم و فن کا ایک مرکزِ عالی ہے۔ فنی نقطہ نظر سے ہندوستان کا پتلہ دوسرے ممالک سے کسی صورت سے کم نہیں۔ اگر دقتِ نظر سے کام لیا جائے تو ہند کے ایسے طولِ طویل ملک میں جسے برصغیر کہتے ہیں جداگانہ طرز تمدن ملتے ہیں۔ جہاں مختلف خاندانوں نے ہندوستان کے مختلف حصوں پر اپنی حکومتیں قائم کیں۔ بیرونی اقوام مختلف گوشوں سے وارد ہوئیں اور یہاں کی سرزمین کو میدانِ کارزار بنایا حتیٰ کہ اپنی حکومتیں قائم کر کے یہیں کی ہو رہیں۔ خصوصیت کے ساتھ گونڈ، کھیل اور دراڑ مقامی حیثیت رکھتی ہیں اور بیرونی قومیں آویہ، یوچی، کشاں، ہن، مسلمان اور انگریز قابل ذکر ہیں۔ ہر ایک قوم اور خاندان نے اپنے اپنے ملک کے طرز تمدن کی آمیزش سے جداگانہ طرز اور روشیں قائم کیں ان فرمانرواؤں نے علوم و فنون لطیفہ کی سرپرستی میں جوش و سرگرمی سے کام لیا جس کے نتیجے میں مختلف دوروں میں مختلف اسکول قائم ہوئے جو اپنی فنی و علمی خصوصیات میں ایک دوسرے سے ممتاز و منفرد ہیں، یہ علوم و فنون دراصل اس کا سنگم ہیں جن سے پتہ چلتا ہے کہ ہمارے آباؤ اجداد نے غیر جانب دار ہو کر کس حد تک ایک دوسرے

کو سمجھنے اور اُس کے قریب آنے کی کوشش کی ہے۔ اپنے علم و فن غیروں کو سکھانے اور ان کو اپنایا، دراصل تمام علوم و فنون اور خصوصاً قدیم عمارات اہل ہند کا مشترک ترکہ ہیں جو فرقہ وارانہ تقسیم تکبند ہیں اس موضوع میں ہمارا تعلق صرف ہندوستان کے فن تعمیر سے ہے جو فنون لطیفہ کا ایک اہم جز ہے یہاں مختلف خاندانوں نے حکومتیں کیں اور ہر ایک نے اپنے اپنے جداگانہ طرز کی عمارتیں تعمیر کرائیں حتیٰ کہ خود ایک ہی خاندان کے مختلف بادشاہوں کے طرز تعمیر میں نمایاں فرق نظر آتا ہے اس لحاظ سے ہندوستان ایسے وسیع ملک میں بیسیوں جداگانہ طرز تعمیر موجود ہیں جن کے مختلف بیان کے واسطے ایک علیحدہ کتاب کی ضرورت ہے۔ دراصل ہندوستان کا فن تعمیر غاروں اور چھوٹے چھوٹے سے شروع ہوتا ہے اور تدریجی ترقی کرتا ہوا اپنا اعتبار کمال تاج محل (اگرہ) پر ختم ہو جاتا ہے لیکن اس کی داستان بہ لحاظ زمانہ برطانوی عہد کی سر نبلک یورپین طرز کی عمارات پر جا کر مکمل ہوتی ہیں۔ تاریخی لحاظ سے ہندوستان کے فن تعمیر کو ہم تین دوروں میں تقسیم کر سکتے ہیں عہد قدیم، عہد وسطیٰ و عہد جدید۔ عہد قدیم میں بھی ہم کو جداگانہ طرز ملتے ہیں

(۱) بدھ عہد (۲۵۰ قبل مسیح تا ۷۵۰ء تک)

(۲) جین عہد (۲۰۰ ق م تا ۹۰۰ء تک)

(۳) کشان عہد یونانیوں کی آمد اور ان کے قیام حکومت سے گاندھار فن تعمیر کی پہلی صدی

سے پانچویں صدی تک بنیاد پڑی۔

(۴) ہندوؤں کا طرز تعمیر ۶۰۰ء تا ۱۸۰۰ء) موزالذکر عہد وسطیٰ میں بھی اسلامی فن تعمیر

کے دوش بدوش ایک جداگانہ طرز کا مالک رہا۔ ہندو طرز تعمیر کو بھی ہم تین حصوں میں تقسیم کر سکتے ہیں

۱۔ شمالی ہند کا ہندو باہر سمیٹی طرز تعمیر جو چھٹی صدی عیسوی سے اٹھارہویں صدی عیسوی

تک قائم رہا

دوسرا چالوکیہ یا وسط ہند جو ۱۰۰۰ء سے ۱۳۰۰ء تک جاری رہا۔

اور تیسرا جنوبی ہند کا طرز تعمیر ۱۰۰۰ء سے ۱۷۰۰ء تک ملتا ہے۔ اس آخری جنوبی ہند کے

طرز تعمیر میں بھی پانچ جداگانہ اسکول قائم ہوئے۔

(۱) پالو (۶۰ تا ۹۰ء)

(۲) چولا (۹۰ تا ۱۱۵ء)

(۳) پانڈو (۱۱۵ تا ۱۳۵ء)

(۴) وجے نگر (۱۳۵ تا ۱۵۶ء)

(۵) نانگ (۶۰ تا ۱۴۵ء)

عہدِ وسطیٰ میں اسلامی فن تعمیر ملتا ہے مسلمان فرمانروا

اپنے ساتھ ایرانی و عربی مخلوط طرز تعمیر ساتھ لائے یہاں انھیں مفتوح قوم کے طرز تعمیر

اور کاریگروں سے سابقہ پڑا اور اس جدید طرز کی آمیزش سے ایک جداگانہ طرز تعمیر کی بنیاد پڑنا شروع

ہوئی جو مختلف زمانوں میں مختلف رنگ اختیار کرتا گیا۔ اس دور کو ہم مندرجہ ذیل ادوار پر تقسیم

کر سکتے ہیں۔

۱۔ سلاطینِ دہلی کا طرز تعمیر۔

۲۔ شاہانِ مغلیہ کا فن تعمیر۔

۳۔ صوبائی حکومتوں کے جداگانہ طرز۔

سلاطینِ دہلی کا فن تعمیر ۱۱۹۲ء تا ۱۵۲۶ء تک ملتا ہے یہ دور بھی کئی ذیلی طرزوں پر منقسم

ہو جاتا ہے جس میں غلام خاندان (۱۱۹۲ء سے ۱۲۹۰ء)

(۲) خلجی (۱۲۹۰ء تا ۱۳۲۰ء)، تغلق (۱۳۲۰ء تا ۱۴۱۳ء) سید (۱۴۱۳ء تا ۱۴۱۴ء)

لودی (۱۴۱۴ء تا ۱۵۲۶ء) عہد کے طرز شامل ہیں۔ دوسرا شاہانِ مغلیہ کا فن تعمیر ۱۵۲۶ء سے

۱۸۵۷ء تک قائم رہا یہ دور بھی چار جداگانہ طرزوں پر مشتمل ہے۔

۱۔ ابتدائی مغلیہ طرز تعمیر (۱۵۲۶ء تا ۱۶۲۶ء)

۲۔ شاہانِ سوربہ کا فن تعمیر بھی اسی دور میں شمار کیا جاتا ہے (۱۵۲۶ء تا ۱۵۵۹ء)

(۳) شاہجہانی دور اور فن تعمیر کا معراج کمال ۱۶۲۴ء تا ۱۶۵۸ء) آخری مغلیہ دور اور

فن تعمیر کا زوال (۱۶۵۸ء تا ۱۸۵۸ء)

(۴) صوبائی حکومتوں کے طرز تعمیر نئی نمایاں خصوصیات اور مقامی امتیازات کے ساتھ علیحدہ علیحدہ نظر آتے ہیں ہر صوبائی حکومت نے مقامی طرز کی سرپرستی میں حصہ لیا اور اپنی جدت پسندی کا ثبوت دے کر جداگانہ خصوصیات قائم کر دیں جو ایک دوسرے سے ممتاز نظر آتی ہیں ان صوبائی طرزوں میں ملتان ۱۶۹۰ء تا ۱۷۰۰ء، بنگال (۱۷۰۰ء تا ۱۷۵۷ء) گجرات ۱۷۰۰ء تا ۱۷۶۱ء مالوہ (۱۷۰۰ء تا ۱۷۶۱ء)، شرقی یا جوینپور (۱۷۶۱ء تا ۱۷۸۵ء)، کشمیر (۱۷۸۵ء تا ۱۸۱۹ء) خاندیس (۱۸۱۹ء تا ۱۸۵۸ء)، دکن (۱۸۵۸ء تا ۱۹۴۷ء) بہمنی طرز اسی دکنی فن تعمیر میں شامل ہے جس کا زمانہ ۱۳۴۶ء تا ۱۵۲۶ء ہے یہ طرز اپنی ایرانی و عہد وسطیٰ کی یورپین خصوصیات کے لئے ممتاز ہے بہمنی حکومت کے زوال پذیر ہونے کے بعد بیجاپور کے عادل (۱۶۲۶ء تا ۱۶۸۶ء) بیدر کے برید شاہی (۱۶۸۶ء تا ۱۶۹۹ء) گولکنڈہ کے قطب شاہی (۱۵۱۲ء تا ۱۶۸۶ء)، احمد نگر کے نظام شاہی (۱۶۹۰ء تا ۱۶۳۳ء) اور برار کے عماد شاہی (۱۶۹۰ء تا ۱۵۴۳ء)، سلاطین نے فن تعمیر میں بہت سی تبدیلیاں کیں اور نئی نئی روشیں نکالیں حتیٰ کہ ایک ہی خاندان کے مختلف فرمانرواؤں نے جداگانہ طرز اختیار کئے جن کے لئے تفصیلی و تدقیقی مطالعہ کی ضرورت ہے اس کے علاوہ میسور (۱۷۶۰ء تا ۱۷۹۹ء) اور اودھ (۱۸۰۰ء تا ۱۹۰۰ء) کے طرز بھی نمایاں خصوصیات کے مالک ہیں۔

عہد جدید برطانوی عہد کے فن تعمیر کا عکس پیش کرتا ہے اس دور کا فن تعمیر ایک نیا انداز اور نیا طرز سامنے لاتا ہے جو ماضی سے مختلف اور جداگانہ ہے اس عہد میں درباری سرپرستی کا دور دورہ ختم ہو گیا تھا لہذا وہ خصوصیات تو ختم ہو گئیں جو ماضی میں پائی جاتی تھیں لیکن عہد عتیق و عہد وسطیٰ کے مختلف اسکولوں اور دیگر مغربی ممالک کے تعمیری اصولوں کے دوش بدوش دور حاضر کی سائٹیفک معلومات سے استفادہ کیا گیا ہے ان اسکولوں کی آمیزش سے ایک نئے فن تعمیر کی

بنیاد پڑی۔

ویسے تو فنِ تعمیر کا تعلق ہر اُس عمارت سے ہے جسے انسانی ہاتھوں نے بنایا ہے لیکن اس وقت ہمیں ان عمارات سے بحث ہے جن میں فنی لحاظ رکھا گیا ہے وقت کی رفتار کے ساتھ ساتھ فنِ تعمیر بھی ترقی کرتا گیا اور عمارتوں میں بتدریج حسن و نزاکت پیدا ہوتی چلی گئی بلاشبہ اولین انسانی رہائش گاہیں قدرتی غاروں اور پہاڑ کے دامنوں تک محدود تھیں لیکن یہ ماقبل تاریخ کا زمانہ ہے، جدید تحقیقات کی رو سے ہندوستان میں فنِ تعمیر کی داستان دادی سندھ کی تہذیب سے شروع ہوتی ہے، ہنجر اور ہڑپہ کے عہدوں میں ۱۹۲۲ء کی حضریات میں اینٹوں کی تعمیر شدہ چند عمارات برآمد ہوئی ہیں ان عمارات میں کچھ رہائشی مکانات، احاطے، غلہ کی کھتی اور عظیم حمام وغیرہ شامل ہیں جو بالکل سادہ اور نقش و نگار اور آرائش و زیبائش سے معرار ہیں، لیکن اس تہذیب میں مذہبی رنگ کی عمارتوں کا پہچانا وقت طلب ہے گو اس سلسلہ میں چند مساعی کی جا چکی ہیں جو بے سود ہیں باقاعدہ تاریخی لحاظ سے فنِ تعمیر کا زمانہ بدھ عہد سے شروع ہوتا ہے بدھ عہد کا فنِ تعمیر ۲۵۰ء ق م سے ۵۰۰ء تک نظر آتا ہے اس کی دو قسمیں ہیں۔

۱۔ چٹانوں کو تراش کر بنائے ہوئے مندر۔

۲۔ معمولی طریقے پر بنی ہوئی عمارتیں چٹانوں کو تراش کر بنائے ہوئے مندروں میں چٹان کے سامنے صرف ایک بیرونی دروازہ ہوتا تھا اور بقیہ تعمیر اور نقش و نگار اندرونی تعمیر میں ہوتے تھے ان مندروں میں سنگ تراشی کے ساتھ ساتھ چوب کاری بھی ہوتی تھی پتھر پر جا بجا لکڑی کا کام نفیس اور دلکش معلوم ہوتا ہے اندرونی چوکھٹوں اور چھتوں پر نقش و نگار ہوتے تھے دروازے پست اور چھتیں نصف مدور اور خم دار ہوتی تھیں۔ بدھ عہد کے مشہور چیمپیہ (مندر) چٹانوں کو تراش کر بنائے گئے ہیں ان مندروں میں ایک حصہ عبادت کے لئے مخصوص کر دیا جاتا تھا اس کے علاوہ اس عہد کی تعمیرات میں ”وہار“ (خانقاہیں) خصوصیت کے ساتھ قابل ذکر ہیں یہ خانقاہیں بدھ مذہب کے زاہدوں اور عابدوں (بکشوا اور بکشوؤں) کے لئے تعمیر ہوئی تھیں

ان خانقاہوں میں تین طرف چھوٹے چھوٹے کمرے اور مرکز میں ایک ہال ہوتا تھا یہ خانقاہیں بھی سنگ تراشی کا ایک اعلیٰ نمونہ تھیں۔ کھڑکیوں اور دروازوں پر ایسی نعلدار محرابیں ہوتی تھیں جن پر چوٹی طرز کی چوکھٹ لگائی جاتی تھی اور ان سردیوں کو رنگارنگ کے نقش و نگار سے زینت بخشتے تھے۔ خلاصہ یہ کہ اس عہد کی فنی خصوصیات میں ہشت پہل ستون، نقش و نگار حیوانوں کی تصاویر (شیر، ہاتھی اور گھوڑے وغیرہ) اور مجسمے در دیوار کی آرائش بھورے رنگ کے پتھر کا استعمال وغیرہ شامل ہیں بدھ عہد کی عمارات کو ہم پانچ قسموں پر تقسیم کر سکتے ہیں۔

(۱) لائیں جس کا بہترین نمونہ الہ آباد کی لاٹ ہے۔

(۲) استوپ۔ اس کا اعلیٰ نمونہ ساچی میں ملتا ہے۔

(۳) حصار اس کی عمدہ نظیر ساچی کا حصار ہے۔

(۴) چینیہ (مندر) اس کے عمدہ نمونے بجاہ، ناسک، کرلی، الورا، ایبٹا، اور

ایلیفنٹا میں ہیں۔

(۵) دہار (خانقاہیں) یہ خانقاہیں کثرت سے الورا، پورہ اور پلو نندا۔ جزیرہ لنکائیں

موجود ہیں۔

چینی طرز تعمیر کا دور دورہ سن ۲۰۰ ق۔ م تا سن ۹۰۰ء ہے چینی مندر اپنی فنی ساخت کے لئے

مشہور ہیں چینی عہد کے مندروں میں پوجا کے لئے ایک مربع نما چھوٹی سی کونٹھری ہوتی تھی جس میں

آفتاب کی روشنی صد دروازہ سے داخل ہوتی تھی باقی عمارت میں روشنی کا کوئی انتظام نہ ہوتا تھا

اس کے بالائی حصے میں مخروطی ستری منحنی خطوط کے ساتھ بنی ہوتی تھی۔ سامنے ایک بیریڈنی ستان

(Porch) اور ایک تالار (ہال) ہوتا تھا جس کا انحصار ستونوں پر تھا یہ ستون ایک

سیدھی قطار میں بنائے جاتے تھے جن میں پتھر استعمال کئے جاتے تھے۔ مجموعی طور سے اندرونی

حصہ زیادہ دل فریب اور خوشنما ہوتا تھا۔ یہ مندر پہاڑوں کی چوٹیوں پر اور وادیوں کے دامنوں میں

ملتے ہیں جن کی دیواروں پر سنگ تراشی، مصوری اور نقش نگاری کے کمالات دکھائے جاتے

تھے حتیٰ کہ دیوار کا بہت کم حصہ آرائش و زیبائش اور نقش و نگار سے خالی چھوڑا جاتا تھا۔ چینی فن تعمیر میں چینیوں کے ماحول کی پوری جھلک موجود ہے۔ چینیوں کے خاص مندر کوہ آبو، پلینیا گرنار، گوالبیار، ساردی اور کھجورابو میں ملتے ہیں۔

یونانیوں کے قیام حکومت سے ہندی یونانی طرز کی بنیاد پڑی جسے گاندھار فن تعمیر اور گاندھار آرٹ کے نام سے موسوم کیا جاتا ہے۔ کشاں خاندان کے عہد حکومت میں اس فن نے نمایاں ترقی کی۔ عمدہ قسم کے چونے اور پلاسٹر کا استعمال، یونانی، بھول پٹیوں کی نقش و نگاری۔ گوتم بدھ کے مجسموں کی ابتداء اور ان میں اعضا و لباس کی تفصیلی نمائش۔ ہندی یونانی طرز کے ستون، مندروں میں مربع دمدور شکل کی جائے عبادت ہال میں جانے کے لئے متعدد سیڑھیاں اس طرز کی نمایاں خصوصیات ہیں اس کی خاص عمارتیں ٹکسلا، مانک یالا، تخت باہی، جمال گڑھی وغیرہ میں ہیں۔ تخت باہی اور جمال گڑھی کے استوپ اور خانقاہیں اپنی فنی خصوصیات کے لئے مشہور ہیں۔

اس کے بعد ہندو عہد آتا ہے جس کا طرز تعمیر ۶۰۰ء سے ۱۸۰۰ء تک قائم رہا یہ طرز جیسا کہ اوپر ذکر کیا جا چکا ہے عہد وسطیٰ میں اپنی خصوصیات کے لحاظ سے ممتاز اور اسلامی فن تعمیر کے دوش بدوش رہا۔ اس اسکول میں تین جداگانہ طرز ملتے ہیں پہلا شمالی ہند کا ہندیا برہمنی دوسرا چالوکیہ یا وسط ہند تیسرا جنوبی ہند کا طرز تعمیر موخر الذکر میں پانچ جداگانہ طرز ملتے ہیں۔ جن کے نام تھپید میں بیان کئے جا چکے ہیں۔ ان صوبائی یا مقامی طرزوں کا ذکر ان کی مناسب جگہ پر آگے بیان کیا جائے گا اس دور کے شمالی، وسطیٰ و جنوبی ہند کے مندروں میں وہی پوجا پاٹ کے لئے وہی ایک مخصوص کوٹھری اور سامنے کی جانب ایک دروازہ ہوتا تھا اس کے علاوہ وہی حیوانات اور دیوی دیوتاؤں کے مجسمے، سنگ تراشی کے اعلیٰ نمونے، مصوری کا فن، نقش و نگار کا کمال، ستونوں کی نفیس ساخت وغیرہ اس طرز کی خاص خصوصیات ہیں۔ دراصل اس دور کا فن تعمیر طرز قدیم کی ایک ترقی یافتہ صورت میں ملتا ہے، جس کا انحصار مندر کی بیرونی ساخت و آرائش و زیبائش پر تھا

شمالی ہند کے مندروں میں ستونوں کی مدد کے بغیر مخروطی بنگالی وضع سے ملتی ہوئی دروازے کی طرف لداؤ دار چھت ملتی ہے۔ یہ خصوصیت جنوبی ہند کے مندروں سے ممتاز کرتی ہے۔ چالوکیہ طرز اپنے مخصوص انداز کے لئے مخصوص ہے شمالی و جنوبی طرزوں کی آمیزش سے ایک نئے اسکول کی بنیاد پڑی لیکن اسی کے ساتھ ساتھ چالوکیہ طرز نے اپنی انفرادی حیثیت کو بھی قائم رکھا اور اس کی خوبصورتی کو زائل نہ ہونے دیا۔ اس میں مندروں کا ستارہ نام نقشہ وہ ہے جو جنوبی طرز میں نہیں ملتا اور جنوبی طرز میں جو کوٹھری (یا زیانا) کے اوپر گاؤ دم ستری ملتی ہے وہ دوسرے طرزوں میں نہیں پائی جاتی، شمالی ہند کے مندر، اڑلیہ، بھونیشور، کنارک، گلن ناتھ، دھورد، چندر روتی، بارولی اور ادھے پور میں ملتے ہیں خصوصاً بھونیشور کا مندر سب سے نفیس اور اعلیٰ ہے، وسط ہند کے مندروں میں امیر پیلور، سومناٹھ، اور ہلابید کے مندر مشہور ہیں۔ جنوبی طرز میں بہادلی پور، ایلور، تنجور پور، تنوئی، کنجیرام، اور نارستہری کے مندر معروف ہیں شہری فن تعمیر میں محلات، قبریں اور اشنان گھاٹ ملتے ہیں دریاؤں پر خصوصاً گنگا جمن کے کناروں پر اشنان گھاٹ اور قبریں بنی ہوئی ہیں۔ اشنان گھاٹوں میں چڑھنے کے لئے متعدد سیڑھیاں اور مربع یا مستطیل شکل کے مٹھ بنے ہوئے ملتے ہیں یہاں کے بعد بہمن اور پجاری وغیرہ ان مٹھوں میں پوجا پاٹ میں مشغول ہوتے ہیں۔ (باقی)

اسلام کا نظامِ مساجد

تالیف مولانا محمد ظفر الدین صفاق ندوۃ المصنفین

نظامِ مساجد کے تمام گوشوں پر ایک جامع اور مکمل کتاب جس میں مسجدوں سے متعلق تمام ضروری مسائل پر اس انداز سے بحث کی گئی ہے کہ اللہ تعالیٰ کے ان گھروں کے احترام، اہمیت، عظمت اور افادیت کا نقشہ آنکھوں میں سما جاتا ہے۔ کتاب کا جو تعارف ”نقاب کشائی“ کے عنوان سے فاضل عصر مولانا مناظر احسن صاحب گیلانی نے کرایا ہے وہ بھی بڑھنے کے لائق ہے۔

کتاب کی پوری خصوصیتوں کا اندازہ مطالعہ کے بعد ہی ہو سکتا ہے، تبلیغی جماعتوں کے مقاصد کے لئے یہ کتاب ایک کامیاب رہبر کا کام دے گی۔ تقطیع ۲۰ × ۲۶، صفحات ۲۴۴، قیمت ۳/۸، مکتبہ المدینہ،